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Selhání (degenerace) bioprotézy
Katetrizační valve‑in‑valve implantace do mitrální nebo trikuspidální 

pozice by mohla být zvážena u vybraných pacientů s vysokým rizikem 

pro chirurgickou intervenci – Třída doporučení IIb.

Trombóza bioprotézy
U pacientů se ztluštěním a omezením pohybu lístků vedoucím ke 

zvýšenému gradientu by měla být zvážena antikoagulace nejméně do 

úpravy stavu – Třída doporučení IIa.

Závěr
Nové doporučené postupy ESC přinášejí nový pohled na diagnostiku 

a léčbu chlopenních vad. Mají pomoci lékařům při rozhodování v jejich 

každodenní praxi. Změny ve výběru způsobu léčby aortální a mitrální 

chlopně a také managementu antitrombotické léčby přinesly nemocným 

menší invazivitu, větší bezpečnost, méně rehospitalizací a kratší dobu 

zotavení. Nalezení nejvhodnějšího léčebného postupu není jednoduchá 

záležitost. Kromě evidence je ovlivněno celou řadou dalších faktorů, jako 

je přístrojová vybavenost, dostupnost diagnostických metod, odbornost 

kardiologů a kardiochirurgů v oblasti chirurgických chlopenních plastik 

a katetrizačních intervencí. A nezapomínejme, že významnou úlohu 

v konečném rozhodnutí hraje preference dobře informovaného pacienta.
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KNIŽNÍ NOVINKA

Revmatoidní artritida – moderně 
Marta Olejárová, Mária Filková

Revmatoidní artritida (RA) je chronické zánětlivé onemocnění kloubů autoimunitního původu. Díky své vysoké 

prevalenci, zdravotní závažnosti i společensko-ekonomickým dopadům jde o jednu ze stěžejních diagnóz oboru 

revmatologie i moderní medicíny jako takové. Intenzivní výzkum významně posunul pochopení podstaty této 

nemoci a odhalil intenzivní imunologické změny, k nimž dochází měsíce až roky před vypuknutím nemoci, proto 

jsme v posledních třech dekádách byli svědky epochálního objevu biologické léčby, která se během relativně krát-

ké doby stala běžnou rutinní praxí. Trvale je vyvíjen tlak na časnou diagnostiku RA, která se postupně posouvá do 

velmi raných stadií nemoci, kdy je šance na úspěšnou léčbu nejvyšší. Díky tomu všemu ztrácí revmatoidní artritida 

pomalu svůj status nebezpečného devastujícího onemocnění a prognóza revmatoidní artritidy je v éře moderní 

revmatologie nesrovnatelně lepší, než tomu bylo před několika málo desítkami let. Přesto ji však musíme chápat 

jako závažné onemocnění, jehož léčba vyžaduje prakticky celoživotní specializovanou péči, náročnou na erudici 

lékaře, čas a trpělivost.

Kniha z pera jedné z nejznámějších českých expertek v oboru revmatologie, MUDr. Marty Olejárové, CSc., a spe-

cialistky na problematiku preklinického stadia RA MUDr. Márie Filkové, Ph.D., se vyznačuje moderním konceptem 

zaměřeným na potřeby komplexní péče o toto onemocnění v běžné klinické praxi. Je určena především revmato-

logům, praktickým lékařům či internistům, vhodná je i pro ortopedy, lékaře rehabilitačních oborů či dermatology.
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